

# 古法鲜榨石磨香油 规模生产打造品牌

## 井陘东元村“香油合作社”带领村民致富



■东元村的香油产业逐渐开始规模化品牌化。图为制作香油的村民在炒芝麻。

□文/图 本报首席记者 柳安臣

发展壮大农村产业经济,是实现乡村振兴的必由之路。井陘县“东元香油”是“实在井陘”区域品牌的12个子项目之一,井陘县东元村紧抓发展机遇,整合传统石磨鲜榨香油专业户,成立东元村香油合作社,形成规模化生产销售,带动村民增收致富。

### 驴拉石磨变电驱动 传统不丢提效率

3月9日,在井陘县孙庄乡东元村香油坊,村民正在忙着鲜榨香油,浓郁醇香的味道扑面而来。

洗芝麻、炒芝麻、晾芝麻、磨芝麻……在现场,古法鲜榨石磨香油农户贾海国说,制作一瓶香油需要很多道工序,每一道工序都马虎不得。

香油坊生产车间干净整洁,设有洗瓶消毒室、灌装室、磨浆室、兑浆室、成品库等,先进的设备一应俱全。正在现场磨芝麻的村民说,以前磨芝麻靠的是驴拉石磨,现在用电动石磨磨芝麻,除了动力发生变化外,仍然保留了传统石磨盘磨芝麻的工艺,因为石磨香油味道更加浓郁醇香。

“以前我们是小作坊制作香油,环境没有现在好,生产效率也不高。”贾海国说,现在好了,有了政策的帮扶,村里成立了香油合作社,有了宽敞的生产车间,先进的生产设备,以后香油生产和销售会更加规范。

### 鲜榨香油代代传承 浓郁醇香越飘越远

贾海国今年59岁,小时候,他跟父亲学会了古法鲜榨石磨香油制作技艺,于是,生产制作香油便成了他养家糊口的生存技能。

在贾海国印象中,上中学时,只要是放学在家,他便帮父母榨香油。那时候条件艰苦,经常半夜起

床炒芝麻、磨芝麻。初中毕业后,贾海国没再继续上学,于是正式加入到了家庭生产香油的大军”。

“我们家祖传的鲜榨石磨香油在当地小有名气。”贾海国介绍,他们算是制作香油世家,从他记事时起,就听说家里生产的香油深受乡邻喜爱。

贾海国说,一年四季,平均每天大概能炒100斤芝麻,100斤芝麻大约能产出40斤香油。每年生产1万余斤香油,这些香油除了在当地销售,还销往石家庄等地。生产旺季时,他家的香油还卖到了山西省。

### 政策帮扶助力发展 做大做强品牌远扬

发展乡村集体经济,离不开政策帮扶。东元村党支部书记张国强介绍,去年,井陘县为了壮大基层乡村集体经济,创建“实在井陘”区域品牌,提高农特产品竞争力,壮大县域特色产业,在全县乡村搜集地方名优特产。第一期共推选出12个子项目,其中就包括东元香油。

以前,香油作坊各自生产销售,形不成规模优势,难以形成产业,缺乏竞争力。在这种情况下,井陘县决定进行政策帮扶,打造东元香油品牌。孙庄乡和东元村积极谋划,主动争取政策扶持,利用旧村委会的办公用地,由井陘县供销社和河北省农产品协会共同出资建设香油生产基地。目前,生产设备已全部安装到位,进入试生产阶段。

张国强说,为了带动村民共同致富,提高村集体经济收入,村委会整合本村的香油生产资源,注册成立了东元村香油合作社。采取“农户+集体”的形式成立产业合作社,这样香油制作的农户不再像之前那样作坊式生产,改变了以前单打独斗的模式,形成了规模化生产。东元香油品牌做大做强的同时,村民增收也就有了保障。

## 禁毒从我做起 不种植不买卖不食用

本报讯(首席记者 柳安臣)为从源头杜绝非法种植毒品原植物,3月9日,正定县曲阳桥镇综治办联合派出所西河村开展禁种铲毒宣传活动。

活动中,村支书向村民宣传禁种铲毒知识,科普三大毒品原植物,让群众了解毒品原植物的危害,呼吁大家从我做起,从家庭做起,不种植、不买卖、不食用毒品原植物。派出所民警通过讲解相关法律法规,告诫群众杜绝毒品原植物的种植,让群众进一步了解非法种植毒品原植物需要承担的法律后果,切实增强群众法制观念和禁种铲毒意识。

活动中,曲阳桥镇综治办工作人员、正定县普法志愿者,向来往群众发放禁种铲毒倡议书、禁毒宣传折页和其他普法宣传资料,并耐心讲解毒品原植物的外观、形状等特征以及相关法律法规,呼吁大家对种植罂粟等毒品原植物的行为说“不”。同时活动现场还公布了举报电话,鼓励大家积极检举种植毒品原植物违法犯罪行为,引导大家参与到全民禁毒工作中来。

此次宣传活动参与群众约50人,共计发放宣传资料100余份,切实提高了广大群众的拒毒、防毒意识。

## 整治人居环境是升村容村貌

本报讯(首席记者 柳安臣)近日,灵寿县燕川乡持续推进人居环境整治,稳步提升村容村貌,全面落实乡村振兴战略。

在燕川乡鲁柏山村村两委办公室附近,一口废弃的大口井因为年久失修,常年不用,散发出难闻的气味,影响周围的环境。鲁柏山村村两委研究决定对大口井进行改造,清理整修、种上荷花养上鱼,建设一个小亭子,打造成一个小游园。

说干就干,村支书白中秋带领村民开始清理淤泥和杂草,就地取材用石块砌筑井壁和井口,经过两天时间,大口井已经显现出了新面貌,离小游园的美好愿景又进了一步。

燕川乡各村精准发力,各村村两委干部全员参与,网格管理、整村推进,铺设便道砖、粉刷墙面等,掀起了全力提升环境卫生、生态文明的人居环境的热潮,为稳步提升村容村貌开好头、起好步。

燕川乡通过召开人居环境整治工作推进会,传达学习《2023年灵寿县农村人居环境整治提升专项行动工作方案》等文件,专门就农村人居环境整治提升工作进行安排部署,要求各村以实施乡村振兴战略为总抓手,以促进宜居宜业和美丽乡村建设为目标,聚焦农村厕所革命、污水治理、垃圾清理、美丽庭院创建、村庄硬化绿化亮化美化、建立环境卫生长效管护机制、省级美丽乡村创建等七项重点工作,进一步提高深化农村人居环境整治水平。

## 培育“专精特新”企业 为经济发展注入新动能



■培育“小巨人”,激发新动能。

本报讯(首席记者 柳安臣 通讯员 杨坤 李明发 段银)培育“专精特新”小巨人企业4家、示范中小企业11家、中小企业41家……2022年新增企业数量为历年之最,位列全市前列。近日,记者从栾城区科工局了解到,近年来,该区不断鼓励中小企业自主创新,优化营商环境,“真金白银”给予支持,让更多优质企业实现高质量发展。

走进位于石家庄栾城区的河北雷格科技发展有限公司的生产车间,工人们各司其职,激光切割机、数控折弯机、净化彩板生产线等一系列自动化生产设备开足马力,一刻不停地进行客户定制化环保产品的生产和加工,现场一派繁忙景象。

河北雷格科技发展有限公司作为一家专注生态环境监测和治理领域的高新技术企业,生产的各类智能监测站房、机柜远销全国各地。近两年,在省、市、区各项政策扶持下,企业不断加大科研投入,持续上新,目前,随着该企业科技创新和设备改造成果不断涌现,市场竞争力不断增强。

新春新气象,铆足干劲儿生产忙。同样尝到中小企业“专精特新”发展红利,忙着抢进度、赶订单的还有康普斯压缩机有限公司。在这里,工人们正忙着组装一批销往海外的矿用移动防爆式螺杆机,公司所有生产线都已开足马力生产。

自主创新是企业的生命,围绕“专精特新”企业要求,康普斯压缩机有限公司不断强化空压机产品线,现已具备领先的研发能力、制造能力,年生产能力超8000台。目前,科研团队正在研发超节能环保系列产品,投入生产后,将在空压机变频领域处于国内领先地位,可大力助推国家双碳目标实现。企业相关负责人介绍,得益于区里的“专精特新”企业梯度培育工作的积极开展,让企业的发展享受到了许多科技创新体制改革所带来的红利。

近年来,栾城区大力支持中小企业走“专精特新”发展之路,打造更多细分行业的“单打冠军”“隐形冠军”,为该区进一步优化营商环境,打造让企业安心发展的“软”环境指明了方向,也为区域内企业安心发展吃下“定心丸”。下一步,该区将继续加大“专精特新”企业培育力度,引导支持企业实现研发精深化、产品特色化、产业新兴化。通过加强培训辅导、精准服务、政策引导等方式,力促中小企业向“专精特新”方向发展,为经济高质量发展注入新动能。